"牛肉""马肉""龙肉""鹰肉""狮 肉""心头肉"……一桌"全肉宴"盛大

这是一份"地域+品种"的武夷岩 茶茶单,由于读着简单、顺口,甚或亲

开席。不过,喜爱肉食的朋友可能要

失望了。此"肉"非彼肉,不是吃的,是

切,成了不少茶友口中的代名词。 "马肉"——马头岩肉桂,"龙 肉"——九龙窠肉桂,"鹰肉"——鹰嘴 岩肉桂,"狮肉"——狮子峰肉桂,"心 头肉"——天心岩肉桂。顾名思义,今 年牛年最应景的主角——"牛肉",肯 定也是肉桂,它来自武夷山核心产区 三坑两涧"中的牛栏坑。

在武夷山观察游访多年的西南大 学茶叶研究所原所长、教授刘 勤晋,对牛栏坑记忆深刻。

> "它是一条东西 走向的狭长谷地,全 长不过两公里。坑 谷中竹木成

荫,两边奇峰对峙,常年涧水潜流。"刘 勤晋介绍,这里的茶山多在半山悬崖 上,一层层用石头垒成,不惜工夫,足 见这些茶树的珍贵。如今崖壁、砌石之 上早已布满青苔、藓草,岩石表面黝色 苍苍,茶树生长其间汲天地日月之精

本报记者 徐金玉

"所产之茶,香气饱满,令人齿颊 生津。"刘勤晋言语间充满回味。

国家级非遗大红袍制作技艺传承 人、福建省武夷山市永生茶业有限公 司掌门人游玉琼对牛栏坑肉桂更是再 熟悉不过。

"制茶几十年,看青做青,对武夷 岩茶的风味有了足够多的认知和理 解,基本上,只要看到茶青,就能看出 它产自哪个山场。"游玉琼说,武夷岩 茶一定要有三香:地域香、品种香、工 艺香,所谓天时地利人和,合成出最完 美的作品,展现出岩骨花香,才是武夷 岩茶最正宗的滋味。

"而牛栏坑肉桂,最令人难忘的,

一定要属它辛锐的桂皮香和霸气的滋 味。这同样和其地域、品种、工艺息息相

从地域而言,牛栏坑自带强大"气 场",具有独特的山场小气候和土壤品

陆羽《茶经》中曾言:"上者生烂石, 中者生砾壤,下者生黄土",牛栏坑的土 壤正是第一种:岩石风化土,团粒结构较 多,既有一定透气性、透水性和保水保肥 能力,又有丰富的矿质元素,成茶的岩韵 有了最重要的基础。

而同样在牛栏坑,茶树品种众多,为 什么偏偏是肉桂一枝独秀、最负盛名?

"答案很简单,牛栏坑茶树品种中, 肉桂面积最大、产量最多。其实,其他品 种也有地域香,但产量都很少。这里的栽 种环境更适宜肉桂生长,使其品种香得 以展现得淋漓尽致。"游玉琼介绍。

最后是其工艺香。茶叶的制作步骤 都一样,但不同制茶师,其手法、力度不 同,对丁艺的理解也各有千秋,做出来的 茶自然在风格上也有细微差

但好茶都有品饮时的共 性,品饮"牛肉"时,一定要一 道一道地慢慢品。

"初见是焦糖香,这是茶叶精制时焙 火的工艺香;继而是花香,这是品种的香 气;再冲到四五泡后,终现果香。香气层 次富于变化,滋味醇厚,岩韵悠长。"游玉 琼说,尤其地域越好,其冲泡次数越多, 不同类别的香型越在持续变化。有的茶 叶甚至可以冲泡十几泡,随之香气转淡, 其甜度还在。

不过,并非只要贴上牛栏坑肉桂的 标签,其品质便毋庸置疑。游玉琼坦言, 也有一些牛栏坑肉桂的香气和滋味不 佳,这主要和气候与制作工艺有关。正因 如此,消费者在茶叶选择时,不要一听 "牛肉"之名,就一叶障目,对其品质不加 分辨,也不必对"牛肉"过度迷信,极致追 求其稀缺性。

由于这些年市场的火爆,"牛肉"的 "天价"一度引来社会热议。游玉琼介绍, 当地政府也为此做出了限价等相关调

在游玉琼看来,性价比高、市场认可 的产品,才是可持续的产品。而一款武夷 岩茶,包括这款大名鼎鼎的"牛肉",只要 它具有好的地域香、品种香、工艺香, 具有优质的岩骨花香的特征,都值得珍 惜和拥有。

## ·杯中国茶 海外年味道

一杯翠绿,观之 明亮,闻之清香,品之 鲜爽。正月初一,浙江 省农业农村厅茶叶首 席专家罗列万手捧一杯乌牛 早,在这春天的第一缕茶香 中,感觉春意盎然。

能在农历辛丑年正月初一品尝到 乌牛早,无疑是幸运的。罗列万说,乌 牛早是浙江春天的第一缕茶香,也是 全国特早名茶之一。一般2月中旬开 采,今年由于气温较高,2月6日即开 采,因此才得以在牛年正月初一喝到 这杯"牛茶"。

乌牛早是款怎样的茶?

罗列万在他的著作《茗边清话》中 曾有介绍:永嘉乌牛早产于浙江省温 州市永嘉县乌牛镇、罗东乡等区域。乌 牛早既是茶名,又是树名,原称岭下 茶。约200多年前,罗东乡龙头村村民 金某路过乌牛镇岭下村,见山坡上一 从茶树生长茂盛,发芽抽梢特别早,这 位村民就将此从茶树夹土带回种植, 由于该茶树春分前后就可采摘(一芽 二三叶),比其他品种提早15天左右, 故取名"乌牛早"。

H.7

寒冬挡不住春天的脚步,在抖音 中输入"乌牛早",视频中,从翠绿的茶 园,忙碌的采茶人、制茶人到飘香的茶 杯,一股春天的气息扑面而来。然而, 不仅有原产地永嘉乌牛早,更有贵州 乌牛早、广西乌牛早……纷纷送来茶 香,这又是怎样的故事呢?

罗列万介绍说,乌牛早虽然有 200多年历史,但如今的乌牛早却是 创新名茶。1984年,温州籍茶学专家 高麟溢、王镇恒提出挖掘温州早芽良 种资源,开发生产名优早茶的建议。 1985年,永嘉乌牛早试制成功。茶学 泰斗庄晚芳先生赋诗:"古载永嘉产奇

茗,金毫翠绿胜群英,山间溪涧烟雾漫,改革创新龙味春。 外形扁削显毫,色泽绿翠光润,内质香气浓郁持久,滋味甘 醇鲜爽,汤色嫩绿清澈明亮,叶底翠绿肥壮,匀齐成朵,这正 是乌牛早的品质特征。

乌牛早起初既是茶树品种名,又是茶名。2004年,为了 申请原产地域保护,茶树品种乌牛早改名为嘉茗一号,永嘉 乌牛早茶也成为国家地理标志产品。可是,由于乌牛早特早 品种以及适制绿茶,尤其是扁形茶的优势,早在永嘉乌牛早 试制成功后,全国各地如广西、贵州、安徽、江苏等绿茶产区 均广泛引种,这才造成了乌牛早遍地开花的情况。

早春,手捧一杯乌牛早新茶,无疑是一种时尚,然而这 杯茶却得来不易。

由于发芽早,嘉茗一号也极易遭受倒春寒伤害。"由于 天气影响,嘉茗一号产量极不稳定,如果在初春遭遇两三次 倒春寒,茶农很可能颗粒无收,或者收成寥寥无几。"罗列万 说,近年来,好在农业气象指数保险推广到茶业,可以有效 弥补茶农因倒春寒导致嘉茗一号减产带来的经济损失。如 今,作为特早品种,嘉茗一号在浙江省各产茶县市均有种 植,名副其实成为浙江各地春天的第一缕茶香。

因为早,人们品尝乌牛早,常常尝之而后快。但罗列万 分享了一个"秘密",乌牛早若存放至下半年,也表现出优异 的品质。"其汤色绿中带黄,色泽明亮,滋味鲜爽之外,还表

石户,

现出突出的醇厚。"他说,乌牛早的这一突出特 点已经在不少人的感官品审中得到了证实,但 并没有广为人知。"乌牛早,早品可尝其鲜。也可 不必着急,晚品也别有一番醇厚。"

"今年春节期间,我们的泾渭茯茶 比去年春节更受欢迎!这不,我刚刚去 给一家中餐馆送茶回来!"春节期间接 到记者越洋视频电话时,美国洛杉矶 正是晚上7点多,陕西泾渭茯茶美国 公司CEO骆萍尚在送茶后回家的路 上。她说,虽然受疫情影响,当地商业 较为萧条,但她的茶,却销得不错。"华 侨华人都要过春节,需要喝茶,也都需 要以中国茶作为年礼赠送给亲朋好 友;那些'老外'也知道今年是中国牛 年,他们都期待在牛年春节多体验中 国文化,以此带给他们好运。

骆萍说,特别是华裔消费群体,在 他们心里,这杯中国茶,更能代表中国 味道,让过年时的家乡味儿更浓。所 以,茶叶备受欢迎。

"昨天,一家台湾风味餐厅的老板 打电话给我,说春节期间在他们露天 餐台上,我们公司的袋泡茶大受食客 欢迎,他希望我把更多品种的产品推 荐过去,配合他们春节期间的餐饮销 售。因为过年了,海外的中国人都在寻

找中国味道。"骆萍说。

带着中国茶去美国发展的两年多时 间,骆萍有着太多太深刻的体会。"从前 过春节时,侨胞喝的中国茶都是他们自 己从国内随身带来的。一盒两盒,非常有 限,也非常珍贵。更别说'老外'了。"骆萍 说,中国虽然是茶的故乡、第一产茶大 国,但由于品饮习惯、认知程度等影响, 很难有中国茶企在国外落地生根。但正 因此,才更需要中国茶人为此付出努力。

骆萍清楚地记着,去年的大年初一, 受美国南加州 Riverside 市政府邀请, 她在当地举办的中国农历新年庆祝活动 上展示中国茶道,并邀请当地市民现场 品饮中国茶。现场,她实实在在感受到人 们对中国茶的好奇和喜爱。"他们非常踊 跃,也非常积极地想要了解中国茶为代 表的中国文化,我觉得这都是中国茶走 向海外好的契机。在中国传统节庆活动 中多做文章,可以取得事半功倍的效 果。"骆萍说,就在这样活动中结识的当 地朋友、华侨华人,有许多日后成为中国 茶新的粉丝群体。

"有一位美国律师,他说,疫情期间, 他一直在喝我们的茶,而且他的夫人也 非常喜欢。他们都认为,我们的荼要超过 他们一直品饮的美国一些品牌的茶叶。 还有一位伊朗裔律师,他和夫人尝试着 用茯茶兑奶茶喝,他说,居然喝出了他家 乡中东的味道。当然,更多的侨胞朋友或 者中资机构的员工都向我们反馈,再也 不用从中国背茶来美国了……"随口说 出一个个开始喜欢中国茶的朋友,骆萍 语气里都是自豪。她说,因为疫情带来巨 大的影响,世界各地的人们都渴望新生 活、新气象的尽快到来,中国牛年春节在 海外也很受欢迎。很多大型零售场所都 会打出巨幅的宣传画,上面写着中国牛 年等字样,也会有汉语标注。"我的外国 朋友都知道,牛在中国文化中代表勤奋, 代表力量,他们也了解'牛气冲天''扭 (牛)转乾坤'的新年贺词,所以,他们也 渴望通过一杯中国茶,来沾沾我们中国 春节的喜气。而华侨华人朋友,更是希望 在这茶香中寄托对遥远故乡的思念,在 大洋彼岸寻找记忆中的年味儿。"

## 任晓约茶: 从牛舌到梅下

本报记者 李寅峰

"正月初一开始约茶,茶山约、'别 野'(注:指寺山茶园中一所老旧的木屋) 约、小洋楼约……各种约约约……"正月 初一,浙江绍兴柯桥寺山茶业有限公司 当家人任晓的一条朋友圈,引来他身边 诸多好友的点赞和附和。

电话中,任晓笑着对记者说,受疫情 防控工作所限,大家都就地过年,而且比 以往更注重追求健康的生活方式,这正 好给茶人提供了好"机会"——和朋友们 分享好茶,也带着更多的朋友学茶、识 茶、赏茶。

其实,春节前,任晓就在朋友圈晒出 了一个"孤品"牛舌茶的约茶信息。所谓 牛年喝牛茶,这茶的来头可真是有点 "牛"。任晓介绍说,这款牛舌茶,是武夷 岩茶核心产区牛栏坑里所产的几株武夷 雀舌,故被称为"牛舌"。武夷雀舌是雀舌 茶中唯一一款非绿茶之茶,古时曾为贡 茶中的上品,近年来,由于太小众了,行 业内外都知者甚少。但牛栏坑中肉桂茶 在市场上却日趋大火,"牛肉"给当地带 来的红利要远甚于"牛舌"。2015年,茶 农铲去了这几株牛舌茶,改种"牛肉",牛 舌茶从此销声匿迹于江湖。任晓手中的 几斤牛舌茶,便是2015年最后一批。任 晓戏称之为"孤品",这几年,只有新春时 分才舍得拿出一泡细细品味。"特别是今 年是牛年,喝牛舌茶更有不同的感受。

任晓说,一起分享的茶友无不"惊喜和惊

任晓是"半路做茶"的茶人。本身并不 从事茶行业的他,曾走过中国多个茶产区, 遍尝中国好茶。然后,为茶落脚在他故乡绍 兴的一个小茶村——寺山。

任晓说,选择事茶,是因为爱茶;而选 择寺山,是因为他看好这个小村庄山美水 美的自然条件以及千年传承的茶韵。他介 绍,宋朝时的贡茶——平水日铸茶就出产 于此。漫长的历史中,作为越红工夫茶的产 区,这里的红茶因质量好而广受茶客欢迎。 但近年来,红茶遇冷,茶农不易,他更希望 通过自己的努力,复兴寺山红茶,也为帮助 茶农做好产业。所以,在他的营业场所、工 作室、茶园甚至家里,他都是不遗余力地做 推广、宣传。"懂茶的人多了,喝茶的人也就 多了,买茶的人自然也越来越多。我们做 茶,总是希望更多的人懂茶,感受到茶的健 康。"任晓说。

因此,出现"牛舌"之约——无论多珍 贵的茶,任晓都愿意拿出来与茶友共享;也 因此,任晓会在朋友圈公开发布初一就开 始约茶的信息,且"茶山约、'别野'约、小洋

是正月初三在茶园梅花树下举办的茶会。

楼约"……无时无处,有茶有约。 短短春节假期一簇而过,几场茶会意

犹未尽。任晓说,最受茶友们喜欢的,应该 "之前很多茶友提出,从来没有去茶山

上喝过茶。春节前,想到我们茶园里上百株 梅树正好陆续开放,不如利用假期邀请爱 茶的朋友一起去茶园,在梅树下举办一次 茶会。"任晓说,正巧今年公司准备新推出 一款带有梅香的寺山红茶,让朋友们现场 体会一下,茶之所以有梅香,是因为茶园中 这些梅树所致。

那一天,天蓝云白、春风习习、梅花绽 放、茶园吐绿,大自然中,一张茶席缀以清 风、花瓣,围以三五茶友,煮水品茗、煎茶论 道,可谓赏心悦目而又情境绝佳。任晓转来 一位茶友"果汁"即兴而作的小诗,再现当 时的景象:

> 一方茶席 二月春风 山中'别野'

四面玲珑

五光十色

六盏清茶 沏沏生香

八方来财

九度梅开

十里茶香

采访任晓正是正月初五,挂断电话 后不久,点开任晓的朋友圈,已经出现 新一条约茶信息:"我在阿晓问茶为大 家准备了好茶。您有时间吗?欢迎来小 洋楼里来喝茶……"

正月初六,走入浙江宁波的天德茶社,如沐春 风。一席茶桌,亲朋围坐,细品生肖牛茶饼,唇齿留香 间,谈笑风生。

老板娘梁素飞,正专注地为大家服务,投茶、注 水、冲泡、出汤,动作一气呵成。 "今年是我的本命年。"她指指脖间的红色围巾笑

着说。选在2月17日、上班的前一天办场茶会,由本命 年的她,为大家泡上一款牛年生肖茶,似是特别的缘 分,又似新年最温馨的开场。

"我和茶结缘,到现在正巧10年。"梁素飞说,当 年她和爱人在街角偶遇一间大益茶店,谁也没想到, 那次体验会至此改变他们的人生轨迹。

"当时喝了款茶,很好喝,但也没过多在意。回家 的路上,我的嘴里竟然甜甜的,才意识到是茶的缘 故。这到底是什么茶呀,怎么会有这样的效果?我们 都很新奇,回去就开始查阅资料、参加品鉴会。"正是 这甜甜的初遇,让与茶素无交集的梁素飞,一朝入了

先是利用业余时间开设了一间周末茶社,做成 了大益的直营店,请人代管,到后来梁素飞干脆辞

## 本命年的味道

本报记者 徐金玉

职,从媒体人转型做了茶人。

"当时很多朋友不理解我的选择。但茶的魅力太 大了,每次只要一喝茶,我的心便很快会静下来,不 仅学茶兴趣浓、喜欢泡茶,喝茶也是越喝越起劲儿。 我找到了自己可以做一辈子的事业。"到现在,梁素 飞甚至有些后悔,当初应该出来得再早一点。

"茶,让我随心而动,不惧改变。而这些年我喝茶 的最大感触,也是变。茶随时随地在变,喝茶的人也 在变。因此,泡茶没有固定模式,需要用心去泡、去体 悟,也需要亲身去经历、去尝试。"梁素飞说,"正如我 今天泡的这款茶,名为力开天地,寓意新的一年勇于 挑战、牛气冲天。"

本命年,她立了两个几乎是从零起步的Flag。 "2021年,我们打算开课程培训班,再把视频号做起 来。茶的美好,值得被更多人看见。"梁素飞笑着说。

茶圈内,与梁素飞同路的"牛"人不在少数。 中国国际茶文化研究会副秘书长兼学术与宣传

部部长陈永昊,是位"60后"的属牛人。做茶业公益推 广工作的这9年,他几乎踏遍了中国重要的茶产区, 更见证了茶产业日新月异的变化。

"我看到有很多茶二代、茶三代,从外地或海外 求学回到乡村,帮着爸爸、爷爷做茶,他们年轻有文 化、有头脑,为茶产业的乡村振兴之路,注入了新的 活力。"陈永昊既欣慰又感动,更希望从自身工作出 发,将他们带入更大的舞台。

新的一年,陈永昊的茶叶工作也有新目标。

"今年5月,中国国际茶叶博览会或能如期而 至,我将做好当代茶文化发展论坛的组织工作,我们 还成立了茶器具茶叶委员会,将发动茶器具的艺术 家们,发布相关的艺术作品。当然,更多的期望是走 茶山、访茶农,续写更多茶的故事。"陈永昊说。

"80后"福鼎茶人陈小春,同样属牛。迎来本命年 的她,特意推出了自创品牌的纪念茶饼。"新的一年, 我想继续坚守自己的白琳工夫梦, 传承好百年工艺, 做好申遗工作, 更大的目标是争取办一间茶厂, 让白

琳工夫得到更多人的支持和关注。" 一年的计划,始终未离开一个茶

原来,本命年的味道,是茶香。

